

黄岩区新前街道：“红色智囊团”助企高质量发展

陈久忍

今年5月26日，黄岩区新前街道“红色智囊团”成立大会暨助力共同富裕座谈会召开，“红色智囊团”正式揭牌。浙江大学、浙江工业大学、台州科技职业学院等高校专家，黄岩区级相关部门负责人，在新前街道的省、市、区政协委员，与当地规模以上企业负责人济济一堂，面对面交流、点对点互动，为企业高质量发展出谋划策、组团服务。

黄岩区新前街道是全国著名的模具产业集聚地，工业企业数量众多。针对辖区企业面临的科技支撑、政策帮扶等方面难题，近年来，黄岩区新前街道组建党建指导、科技特派、乡贤助企、清风护企、法律帮扶、金融惠企等6支“红色智囊团”服务团队，用组团服务的理念用心用情帮扶企业，全力以赴稳经济、强信心，打造“活悦新前 未来产城”金名片，助推民营经济高质量发展。

校地合作，组团服务

9月27日下午，位于黄岩区新前街道的西诺控股集团和星泰模具塑料有限公司迎来一批由浙江大学台州研究院、浙江工业大学台州研究院、台州科技职业学院等高校院所负责人，以及区委组织部等17个区级部门负责人，成立党建指导、科技特派、乡贤助企、清风护企、法律帮扶、金融惠企等6支“红色智囊团”服务队伍，为企业发展提供智力支撑。目前，“红色智囊团”共有26位专家，

与企业负责人深入交流，了解企业产品、技术、管理、市场等情况。在随后召开的座谈会上，参会人员结合自己的专业方向，针对西诺控股的生产实际，尤其是在智能制造、产品研发等方面遇到的技术难题进行了深入交流和对接，助力企业科技赋能与提升。

黄岩区新前街道聘请浙江大学台州研究院、浙江工业大学台州研究院、台州科技职业学院等高校院所负责人，以及区委组织部等17个区级部门负责人，成立党建指导、科技特派、乡贤助企、清风护企、法律帮扶、金融惠企等6支“红色智囊团”服务队伍，为企业发展提供智力支撑。目前，“红色智囊团”共有26位专家，

“在前期走访调研中，我们发现企业发展中存在一些技术升级难和人才招工难等痛点、堵点问题，我们着手组



黄岩区新前街道“红色智囊团”成立大会现场

暖阳下的蛟川大地，满目皆是丰收景象。漫步其间，连片的高标准农田，稻浪滚滚；“拔地而起”的科创高地，动能澎湃；新建成的高品质安置小区，鳞次栉比，把城乡装点得生机盎然。土地“醒”了！产业“来”了！群众“乐”了！国土空间综合整治“点土成金”，宁波镇海蛟川展现出了新的活力与韧性。

聚焦重点

“小改大”实现“藏粮于地”

“土地整治后，地力提升了，产量不愁了！”南洪村500多亩耕地迎来丰收，水稻种植大户郑荣希趁着晴好天气完成水稻收割，确保颗粒归仓。“亩产量达到了1100斤左右，按照种植经验，明年的产量超过这个数，那是板上钉钉了！”

同样是这片田，以往却是另一番模样。地块零散，大型机械化种植根本进不了场。“虽然我有技术、有设备，但这样的土地情况也让我犯难。”郑荣希说，更愁的是村民们，自种产量低，地又很难租出去，只能“看天吃饭”。

南洪村的变化，得益于宁波第一个整村拆迁、整村复垦的项目实施。以此为契机，蛟川街道狠抓整村推进，为高标准农田建设腾出空间，相关部门加快实施建设用地复垦、高标准农田建设、环境整治，持续改善农田基础设施。如今，阡陌纵横，机耕路、灌溉沟渠等一应俱全，现代化农机也有了大显身手空间。乘着智慧农业的东风，500多亩耕地由“看天吃饭”逐步走入“数字来干”，降本增效、扩面提质的成效显著。“水稻收割以后，便种榨油菜，这一



镇海区蛟川街道南洪土地综合整治地块航拍图 汤越 摄

地还能生多金咧！”郑荣希笑容满面地说道，以前这里的水稻只产一季，每年收割结束后，良田便成了“闲田”。在镇海区农技专家的指导下，当地大力发展“水稻+油菜”的轮作方式，提高土地使用率，实现粮食生产和经济发展两不误。

通过“改小田变大田”，蛟川街道为进一步开展规模农业打牢了根基，实现了“蛟川粮仓”更好地藏粮于地、藏粮于技。南洪村耕地功能恢复后，通过“进出平衡”，也保障了海天林带补植、延伸以及万弓塘河拓宽的空间需求，筑牢石化生态安全屏障。

建“红色智囊团”服务队伍，将党建优势转化为攻坚优势发展优势，将地方资源优势和高校人才科技优势充分结合，增强企业核心竞争力。”黄岩区新前街道党工委书记林成说。

黄岩区新前街道会同高校院所专家深入企业，在技术攻关、人才培养、设备共享等方面开展合作，帮助企业解决技术“卡脖子”问题，推动企业经验沉淀和高校技术积累形成互补。目前，浙大台州研究院与新前街道签订校地合作协议；浙工大台州研究院与金日汽车零部件公司签订校企合作协

议，帮助企业开展汽车零部件控制系统设计与开发技术开发，降低电路板成本约50%。位于黄岩的台州科技职业学院，与新前街道辖区企业联系尤为紧密。凯华模具在该校开办数控订单班，星泰模具与该校模具教研室合作解决技术难题，校企之间在技术攻关、人才培养、设备共享等方面开展广泛合作。

同时，智囊团建立“专员+专班+

专家”工作机制，通过专员对接过审、专班全程服务、专家集智研发，街道红色驻企服务员和区级部门服务专班协同合作，为企业平稳健康发展出谋划策，推动共性问题统一化解、个性问题精准破难。目前，已对108个项目（项目）落实红色驻企服务员服务，累计帮助解决问题510个。

项目牵引，精准帮扶

在黄岩区新前街道和丰路，台州亿森模具有限公司坐落于此。该企业是国内冲模行业领军企业亿森（上海）模具有限公司在台州的生产基地，有效补齐黄岩模具产业发展短板。

黄岩区新前街道“红色智囊团”积极对接新乡贤资源，围绕主导产业，主动出击，精准招引项目资源，助力项目攻坚。仅用3个月不到的时间，完成12家企业开工；引进长三角一体化乡贤回归项目亿森汽车模具制造基地，填补台州在冲压模具领域的空白。

科学推进国土空间综合整治 镇海蛟川街道：“点土成金”育新机

梅佳燕 李洁

原本整体人居环境较差的“城中村”，变成了一座能够为区域产业转型升级提供动能的“科研航母”。

研发产业要落地，空间要素是根本保障。作为传统工业强镇，蛟川街道迫切需要加快产学研用深度融合，突破“卡脖子”关键共性技术，推动工业企业创新发展。然而，囿于土地要素紧缺，高端平台搭建面临“瓶颈”。

“正是综合整治，畅通了‘智造强镇’的发展路径。”蛟川街道相关负责人说，近年来，镇海区保障国家能源战略发展需要，践行国土空间综合整治与生态修复，加快实施七村整体搬迁。村庄

腾挪搬迁产生的约160亩存量用地，便成为落户高能级平台和重大战略项目的要素支撑。

步入中石化新材料研究院，耳畔传来科研人员忙碌的脚步声。“这里有50多项科研项目正在研发。”研究院副院长林华杰说。目前，研究院研发的聚烯烃-1工业示范装置已实现连续性生产。棉丰村“旧村换新颜”的实践，是镇海借由国土空间综合整治这根“金手指”，破解城市发展要素制约的专属解法。

“研究院二期有望明年动工，2024年也将投用。”言谈之中，林华杰眼中闪烁着期待的目光。对于土地要素紧缺的镇海而言，国土空间综合整治带来的想象空间，还在持续释放。

“看，这就是我们老两口的新房，装修得不错吧。”整体搬迁的村民已陆续入住安置小区，今年初搬入青枫苑苑小区的原南洪村村民吴志毛就是其中一位。每当亲朋好友来家中做客，他总是自豪地介绍自家的新房。

2021年，吴志毛生活了大半辈子

的南洪村完成整体搬迁，昔日拥挤破败的村庄，变成了如今的高标准农田。一片片松软平整的土地，一道道纵横交错的浇灌渠，一条条明亮舒适的游步道……眼前的场景，都是吴志毛不曾想象过的。打门球、做志愿者……生活在交通便利的新环境中，吴志毛每天的生活都安排得满满当当，幸福且充实。

征迁房子，流转土地，是国土空间综合整治的重要环节。“我们将最好的地段拿出来，还建于百姓。”蛟川街道相关负责人说，“安置房由专业团队高标准设计、高标准承建，邀请村民实地监工，并完善学校、公园等配套。”

得益于国土空间综合整治，吴志毛常逛的后施菜场周边，也迎来了新面貌。在保留街景风貌和街巷脉络的基础上，完成了店招改造、外立面粉刷、雨污分流等景观提升工程，原来破败的混凝土路面换成了花岗岩铺贴，实行人车分流后停车位也增加到一百多个。

“城市微更新，重赋街巷生机，充分展现城镇低效用地再开发的整治成果。”该街道相关负责人介绍，今后街道还将引入专业的物业公司和未来集市的理念，对该区域进行长效管理和提升，让群众的幸福感再升级。

（图片由镇海区蛟川街道提供）

一顶帐篷 富裕一方百姓 安吉夏阳村：乡贤回归推动乡村振兴

杨斌英 王鑫依

初冬时节，大山深处的安吉县孝丰镇夏阳村，依托山水的馈赠，形成了一幅修竹映湖的美丽画卷。站在村口的观景平台上，鲍鑫往山下眺望，自小生活的夏阳村尽收眼底。

“以前的夏阳村，可是一个藏在山坳里的穷山村。”鲍鑫说，因地处偏远，年轻人外出求学、打工，为的就是走出大山。想不到回乡两年，现在的夏阳，离“理想的乡村”越来越近了。

鲍鑫是夏阳村的年轻乡贤之一，也是当地乡村振兴的“领头

雁”。因浓浓乡情牵绊，2020年他放弃了在上海稳定的工作，选择回村创业，将自己多年来积累的人脉资源、营销经验等用于家乡建设。

“这里标语的字体要做得更美观一点，路上的碎石也要清理一下。”鲍鑫开着车在进村的盘山公路上“巡视”，时不时地提醒着村干部，很是繁忙。除了担任夏阳村党支部书记之外，他还是小杭坑露营地的“掌柜”，在小杭坑上，鲍鑫的账号“小杭坑掌柜”拥有1.4万粉丝，每天再忙碌，他都

不忘和粉丝互动。

在抖音、小红书等平台展示推广村庄，也打开了夏阳的“流量密码”。每到双休日，夏阳村的各个露营地生意爆棚，经常是“一帐难求”。

“我们借助乡贤理事会的平台，吸引年轻乡贤回归，大力扶持他们创业就业，引入专业团队指导，推动闲置农房变身精品民宿、闲置土地变身风景景区，为美丽乡村建设添砖加瓦。”孝丰镇统战战线相关负责人介绍，该镇充分发挥统一战线联系广泛、智力密集、人才荟萃的优

势，全力推进“乡贤回归”工作，让景色优美的孝丰镇不断绽放全域旅游的生机。

为了让更多村民共享“致富成果”，夏阳村积极对接市文旅、水利等部门开展“村游富农”党建联建，积极推动乡村旅游发展，鼓励村民将闲置房屋、山林、茶园等入股村集体，参与村集体经营。

短短两年间，夏阳村发展到了10个营地，引入6家露营品牌，全面打响“生态露营村”品牌，成功承办长三角

露营大会分会，小红书总部、携程露营培训学院等落户，旅游收入近300万元，村民人均收入增长27%，在共同富裕道路上生动诠释“一顶帐篷，富裕一方百姓”的故事。



夏阳村小杭坑1号营地 王鑫依 摄

露营大会分会，小红书总部、携程露营培训学院等落户，旅游收入近300万元，村民人均收入增长27%，在共同富裕道路上生动诠释“一顶帐篷，富裕一方百姓”的故事。